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© © ® (_ Trazolineas rectas T1-9 )
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Trazo lineas curvas
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©® © ® ( Comparo tres conjuntos T 2-4
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© © @ ( Escrbonimerosdel1als@2) | T2-7 )
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( T 2-10 | Escribo nimeros del 6 al 10 (1) ) ® O ©
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( T 2-11 Escribo nimeros del 6 al 10 (2) )@ ©® ©
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© © ® (__ Comparo ndmeros T 2-14 )
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© 6 ( _¢Cudnto y cuanto forman §? T 2-16 )

Tomas

El 5 se forma con

rere ™ OO OO0 [y
sofa M OO OO0 y
e % OO OO0 y
Tomas MY OO OO O y

jFormemos 5!
a) °- Yole
) OO@@®- OO0
) 000®- 0000
)

O

£ Formo 5.
'3@ a)4y[ J[forman5 b)3y[ |forman5 c)2y|[ [forman5 . 37



(7217 ¢,Cudnto y cuanto forman 6? )® @ ©

El 6 se forma con

@O0 0000 [1]v[5
"Y Yelolole y
'Y X Yololo y
0000 0 y
00000 y

Formo 6.
a)5y[ [forman6 b)4y[ |[forman6 c)[ |y 3 forman 6 =)

38



©® © ® ( ¢Cudnfoy cudntoforman 7?2 T2-18 )

Formo

i

El 7 se forma con

@O OO0OOO 11v|6
@O OO0

@00 OO0
000 0O
000000

000000
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Formo 7.
@ a)6y[ [forman7 b)4y[ |forman7 c)[ ]y 3 forman 7 =2 39



( T2-19 (Culnfoycudntoforman8? ) ® © ©
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© ® @ ( Cudntoy cudntoforman 9?

T 2-20 )
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Formo 9.
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( T 2-21 ¢Cudn’roycudn’roformon10?(1)) ® 6 O

.. Formo 10. @
42 .. a) 6 y[ |[forman 10 b)5y[ J[forman 10 c¢)[ Jy 3 forman 10



©® © @ ( ¢Cudntoycudntoforman 10? (2) T 2-22 )
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a) 8y forman 10. b) 10seformacon4y
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000

para formar 10.

Formo 10. ..
a) 2 y[ |[forman 10 b) 1y[ Jforman 10 c¢)[ ]y 4 forman 10 ... 43




Juego y repaso

) ® ® ©

N

10

44 ...

‘ 3\; >
[
a) y 1 forman 4. b) 3y forman 7.
c) 2y forman 8. d) 9y forman 10.
e) 3 y forman 5.
f) forman 9.




Uso nimeros ordinales (1)

1° 2° 3° 4° o°
Primero Segundo Tercero Cuarto Quinto

6° 7° 8° 9° 10°
Sexto Septimo Octavo Noveno  Décimo

° o Sexto
60
@ o o Deécimo
10°
. e Segundo
; -
Séptimo
) @
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( T2-25 Usondmeros ordinales 2) ) ®
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© @ B ( Contesto T2 )
/ Escribo el numero para cada conjunto.

a) b) C) d)
JIIIJ)| [N
winlirmppleesy

Uno los puntos contando del 0 al 10.

.
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Contesto

)

® 6 ©

a)4

b)

1

2

c)

Con linea uno los numeros para formar 5.

3

4

Q) | 2

N

3

Hay 10 tapitas en cada fila. Escribo en el
de tapitas que estan escondidas.

S = e e e e e e

=22

LR

SRR

la cantidad

numero enel[ |.

(Ejemplo) a)

b)

@ ¢, Cuanto falta para llegar a 10? Escribo el

e)

2

6

3

9

3

48 ...




© © ® (_ FHercicios adicionales T2 )

Escribo el numero.
a

) b) c) d)

I QuRY
IS tate

Escribo el numero que falta.

J[OHTH2H HAK5H H7H Hot
J[OHTH H3H H5H6H H8H }
o[O1_H2H HAW H H I H ¥io

Escribo el numero que falta para formar 10.

a)/O b)aO c) »O d)¢0
AN AN AN AN

2 3 S 9

* Juego formando 10 con la maestra o el maestro.

1. La maestra o el maestro dice un numero entre
Oy10.

2. Todos aplaudimos dos veces mientras
pensamos el numero que falta para formar 10.

3. Decimos el numero.

4. Jugamos varias veces.




1) 3y 2 forman
3) 2y 4 forman
5) 2y 5 forman
7) 3y 5 forman

9) 4y 5 forman

11) 5y 5 forman

2)
4)
6)
8)
10)

12)

1y 4 forman
3y 3 forman
3y 4 forman
4y 4 forman
3y 6 forman

2 y 8 forman

iMe preparo para un nuevo reto!

50




Respuesta:

Manzanas

Planteamiento: Respuesta:

O PEIros
a) ~
=
N

Planteamiento: Respuesta:

O mariposas
b))
a2 R

Planteamiento: Respuesta:

O

conejos

51



Planteamiento: Respuesta:

O manzanas
A
Cida Sl %ﬁ%

Planteamiento: Respuesta:

O pajaritos
a) . ‘

Planteamiento: Respuesta:

patos

" Planteamiento: Respuesta:

O cerdos

52 o



® ©® ® ( Calculo lasuma T3-3 )

/a) b)

Sumo. .
a)7+2 b)4+3 c) 3+6 2= 53



( T3-4 Sumo cero )® O ©

Tiro 3 tapitas al mismo tiempo. \

primera segunda
persona persona

Planteamiento:

Planteamiento:

1+ 3=

Planteamiento:

Planteamiento:

Planteamiento:

0+3

(S R AR

03030301

o) 3+0

.. Sumo.
54 e a) 7+0 b)8+0 c) 0+9



© © O ( Sumo T35 )

Sumo.
a)4+5 b)5+5 ¢c) 7+3

55



( T3-6 Resuelvo problemas ) ® © ©

Hay 9 bananos. Luis trae 3 bananos mas.
¢, Cuantos bananos hay en total?

Planteamiento: Respuesta:
bananos
Luis compra 4 mangos y Maria compra 6 mangos.
¢, Cuantos mangos tienen los dos juntos?
Planteamiento: Respuesta:
mangos
Hay 2 pelotas rojas y 4 pelotas blancas.
¢, Cuantas pelotas hay en total?
Planteamiento: Respuesta:
pelotas

2 perros esta jugando. Llegan 3 perros mas.
¢, Cuantos perros hay en total?

Planteamiento: Respuesta:
D perros
Sumo.

a) 1+9 b) 2+8 c) 3+7

56






(. T3 Contesto ) ® ® ©

N

Sumo.
a) 2+4 = b) 1+5
c) 3+2 d) 4 + 3
e) D+ 3 iy 742
g) 4+5 hy 8+ 2
) 9+ 1 i 6+4
2| ¢ Cuantas mariposas se juntan?
?I‘; . ) '.8
g@ - S5 =
o 8@ = :
Planteamiento: Respuesta:
mariposas
3] Sumo.
a0+2 = n 9+ 0




© © ® ( Ejercicios adicionales T3 )

Sumo.

a) 1+2= b) 2 + 3 ) O+ 2
) 4+5 e) 4 +3 4 +4
9) 6+ 3 h 2+7 ) 2+06
h 8+ 2 K9+ 1 )y 7+3
m 6 +4 n 4 +6 iy 3+ 7
oo 0+9 P10+ 0 d0+0

Sumo y pinto.

Si mi respuesta es:

5 - amarillo ﬁ
6 ---—-- café @
i

5+1 3+4 2+4

3+3 1+9/34%374+6
6 + 2

N\

S5+5

e BQ



Resta

T4

o

o

B

2

>

iMe preparo para un nuevo reto!

1) 3y forman 5

3) 2y forman 6

) 2y forman 7

7) 3y forman 8

9) 4y forman 9

11) Sy forman 10

y 1 forman 5
y 3 forman 6
y 4 forman 7
y 4 forman 8
y 3 forman 9

y 7 forman 10




©® © ® [ ¢Cudntosquedan? (1) Ta-1 )

Planteamiento:

bananos

Planteamiento:

O

Respuesta:

perros

b) s Planteamiento:

% % Respuesta:

mariposas

" 61



( T4-2 (Cudnfosquedan? (@ ) ® © ©

Resuelvo.

Planteamiento: Respuesta:

naranjas

Planteamiento: Respuesta:

cerdos

a) _ Planteamiento:

Planteamiento: Planteamiento:

Respuesta: |:| )
vejigas

62 ..

Respuesta: |:| o
pajaritos




© ©® 0 ( Resto T4-3 )

Resto.
a) 3-1 b)9-1 ¢) 8-3 ... 63



( Ta-a Restoconcero ) ® ® ©

Cada una de las nifas y los niflos de una escuela \
reciben 3 dulces.

Si Pedro chupa 2 dulces en el recreo,
;cuantos dulces le quedan?
Planteamiento: Respuesta:
dulces
Escribo y calculo. Si tiene 3 dulces ¢ cuantos le quedan ?
Ana chupa 1 dulce. ‘>
t ) .
Planteamiento: é &% Respuesta:
=
dulces
Josué chupa 2 dulces. ' ‘}
Planteamiento: W” Respuesta:
dulces
Claudia chupa 3 dulces.
R ta:
Planteamiento: & espuesia
dulces
Salvador no chupa dulces. ’
R ta:
Planteamiento: 5%50{ espuesta
dulces
¢En qué momento puede ser “0-0”?
Calculo.
a) 6-6 = b) 8 - 8 c)4-0

d 5-0

Resto.
64 ... a) 5-5 b)6-0 ¢c) 1-0



© ©® ® ( (Cudntosseseparan? T4-5 )

/ Resuelvo.

Hay 8 personas. 3 son hombres. ? son mujeres.
Planteamiento: Respuesta:
| mujeres
Hay 7 pelotas.
4 son de basquetbol. ’? son de futbol.
Planteamiento: Respuesta:

|:| pelotas

Respuesta

a) Hay 6 cerdos. 3 cerdos son hembras.
¢, Cuantos cerdos son machos?

Planteamiento: Respuesta:

|:| cerdos

b) Hay 10 pifiatas. 6 pifiatas no tienen dulces.
¢, Cuantas pinatas tienen dulces?

Planteamiento: Respuesta:

|:| pifatas

Resto.
a) 5-2 b)9-3 ¢) 7-3

65



(s

¢De cudnto es la diferencia? ) ® © ©

Resuelvo.

Planteamiento:

HAR RAR
O o A A

Entre sillas y mesas, ¢ de cual hay mas?
¢, Cuantas sillas mas hay?

Respuesta:

|:| sillas

Resuelvo.

Planteamiento:

ﬂ/ Respuesta:

flores blancas

Resuelvo.

66 .

Planteamiento:

a) Entre manzanas y mangos,
¢cuantas manzanas mas hay?

nggjjg@ GQ  Respuesta

manzanas

b) ¢ Cuantos lapices mas hay? Planteamiento:

25

//// Respuesta:
Y4

lapices

Resto.
a) 8-5 b)7-2 ¢) 9-4




© © @ ( Resto de diez

//;uego.

iQuitamos de 10!

10-L =7

Jugamos en pareja. ¢ Quién puede
decir el resultado primero?

Resuelvo.

Q¢ 2@,
En la bolsa hay 10 dulces. é
Saco 5 dulces. §€§€

¢, Cuantos dulces quedan en la bolsa?

Planteamiento: Respuesta:

|:| dulces
Calculo.

a) 10 - 8 by 10 -3 o 10-5

d) 10 - 1 e) 10-7 n 10-9

9 10 -4

Resto.
a) 8-2 b)6-2 ¢c) 7-4 - 67



(T4s Resuelvo problemas ) ® @ ©

Resuelvo.

Hay 5 bananos. Luis y Maria comen 3 bananos.
¢, Cuantos bananos quedan?

Planteamiento: Respuesta:

|:| bananos

Hay 4 mangos y 6 melones.
¢, Cuantos melones mas hay?

Planteamiento: Respuesta:

melones

Resuelvo.

a) Tengo 9 dulces. Le doy

5 dulces a mi amiga.
¢, Cuantos dulces me quedan?

Planteamiento: Respuesta:

dulces

b ) Hay 7 helados, 4 helados son de chocolate

y el resto de fresa.
¢, Cuantos helados son de fresa?

Planteamiento: Respuesta:

helados

Resto.
68 -.. a) 9-7 b) 10-4 ¢) 6-0




a) 9-3 b) 8-4 ¢) 10-7 69



( T4 Contesto )® © ©

Calculo. \
a) 4 -3 b)
c) 5-1 d)
e) 9-4 f
g9 9-8 h)
) 10 -2 i

o
g W N O

= 0 O 0 N
I

Resuelvo.

a) Tengo 6 dulces. Siregalo 4. 2O, 2O
¢, Cuantos me quedan? 2@, S
2S¢
Planteamiento: Respuesta:

b) Hay 8 mariposas. 4 mariposas son machos.
¢ Cuantas mariposas son hembras?

Planteamiento: Respuesta:

mariposas

Calculo.
a) 8 -8

70 _




© © ® (_ Ejercicios adicionales T4 )

ﬂ?esto.
a) 3 -1

= b) § - 2 c) 0 - 1
d) 7 -2 e) 6 - 4 n8-6
9) 9-7 h /-3 ) 9-6
» 10-2 k10 - 4 ) 10-5
m 10 - 6 10 -7 i) 10 - 8
o) 7-0 10 -0 o0-0

Resto y pinto.
Si mi respuesta es:

=71



2

Me preparo para un nuevo reto.

Sumo:
a 1+2= b 3+ 4 =
o [+ 2= 9 9+1=
Resto:
0 10-2= n 8-3=




© ©® ® ( Sumo con tres nUmeros
ﬂ)bsewo y respondo.

¢, Cuantas mariposas hay al final?

Co) 9, ‘
®® v ¢l%
Hay 3 mariposas.

PP

= =

Llegan 2 mariposas.

@@

Llegan otras 4 mariposas.
IR T % )

Respuesta:

Planteamiento:

mariposas

Respondo.
¢, Cuantas personas van en el bus al final?

. ‘ m‘@@@@

-0 .

il

b

Eomaat:

Viajan 2 personas en el bus.

Suben 4 personas

Sube 1 persona mas.

Respuesta:

D personas

Planteamiento:

Calculo.

a)1+3+2
00 3+0+606
e)4+5+1

5+ 1+ 2
D2 +4 + 1
nf+2+0

Sumo:
a)1+1+1 b)2+6+1 ¢c)1+7+2

e 73



(__T5-2  Restocontresnimeros | ® © ©

Observo y respondo.
¢, Cuantas personas quedan al final?

Hay 9 personas.  Se van 2 personas. Se van otras 3
personas.
Planteamiento: Respuesta:
personas
Respondo.

Tengo 8 dulces. Si regalo 3 dulces a Mario y

4 dulces a Sandra,
;cuantos dulces me quedan?

Planteamiento:

o
D

Respuesta:

|:| dulces
Calculo.

a6 -1-2 b) 8§ -4 - 2
05-1-3 d 10-4 -1
©)9-7-2 n7-0-4

Resto:
74 == a) 7-3-2 b) 10-7-2 ¢) 10-6-3



© O 6 (Sumo y resto con tres nimeros T 5-3 )

Observo y respondo.
¢,Cluantos pajaritos hay?

, Nwemi ,
E>gﬁ E>%%§
=

Hay 6 pajaritos Se van 4 pajaritos Llegan 3 pajaritos

Planteamiento: Respuesta:
|:| pajaritos
Respondo.

Para mi cumpleafios Blanca me regala 7 dulces.

José también me regala 3 dulces. Si como 8 dulces,
¢;.cuantos dulces me quedan?

Planteamiento:

Respuesta:
dulces
Calculo.
2)f-1+2 = b) 4 + 3 -2
c)5-4+3 d8+2-7

e)10-9 + 2 Hh7+0-4

Calculo.
a) 10-4+3 b) 10-8+2 ¢) 10-9+6

75



( s Contesto )® © ©

(1] Calculo. \
25+1+2 = 5 740+ 3

o 0+1+9 d 9-3-2
e)7-0-4 n 10-1-6
96 +4-10 hy 9-5+2
) 10-9+ 8 D 0+10-7

2] Observo y respondo.

En una camioneta viajan 7 personas.

Luego suben 2 personas y al final bajan 4
personas. ¢ Cuantas personas quedan en
la camioneta?

Planteamiento:

Respuesta: personas

Hay 9 cerdos en un corral. Se salen 6 cerdos y después
regresan 3 cerdos. ; Cuantos cerdos estan en el corral?

it

Planteamiento:

Respuesta: |:| cerdos

76



© @ ® ( Ejercicios adicionales Ts )

a1+1+1 ) 2+ 2+ 2
00 3+3+3 o 1+2+3
Calculo
a)95-2-2 b) 7 -3 -3
) 8-4-4 99-3-4
Calculo.
a8 +2-4 b) 7 +3-95
0 10-5+3 d10-6+ 2
Resuelvo.
Hay 3 nifios LLIegan 3 nifios mas. I5espués llegan 3 nifios mas.
¢ Al final cuantos nifios hay en total?
Planteamiento:

Respuesta:

77



T6
Nt'leros hasta 100

o0
1 o v
QP2 g
~/
& -
v

Me preparo para un nuevo reto.

Escribo los numeros que hacen falta.

a) [0-1-2)-[ -[4-B)-[ [ -[ F9-

o) [0-[ - J-3]-[4]-[ H6H7]-[BH -

o (- - FCHOJ-CH9)-[10

Cuento de dos en dos.

VOVOVVOVOU

78 =



T 6-1 )

® © ® [ Aprendo nimeros hasta 20

Cuento y escribo el numero.

0000000000

0000000000

0000000000

900000 00000

@ Q000000

0000000000
NN N I N AN JN N JN N

4 000000

mwmw 00000 00000
Awwmw mw 9000000000

O000

b 000,00 00000
OO0

0000000000
0000000000
0000000000

900000 00006

Cuento y escribo el numero.

00000000

OO

—

OO

/N

YOO

0000
N_JN N\ N\ /]

000
1\ LV NN

0000
N_JN N\ N\ /]

79

coe



( T 6-2 | Cuenfoy escribo nimeros hasta 20 ) ® 6 ©

Cuento y escribo el numero. \
a) b)
os 270 90g0
. 0930
00070

Cuento y escribo el numero.
a) /NN

,@ | !"
& @} "ll iy
Py

TS
S8 58 48 48

Cuento y escribo el numero.

" ) B S
Sy @@@@@ DD
% Chon 2

... Respondo.
80 & a) Digolos numeros del 11 al 20. b) Escribo los numeros del 11 al 20.



© 6 6

()

Adivino nidmeros hasta 20

16 se forma
con10y ??

0.0/0 0/0.0/0/0
)

O
]

16

> ST

15 se forma

OO0O0O00O

b) o o C)
10y 7 da
RPN <>
O d)
8 18 se forma
J O
con10y
13
¢ Qué numero va en el ?
a [ ° b) C)
10y 3 da
d)

10y

Escribo los numeros que van en el

a) 10y 4 forman|:|

20 se forma con

b) 10y7formany | ¢) 10 y[_]forman 18 o8l



( T 6-4 Conozco launidad y la decenc) ® O ©

o agaro’ o N
¢, Cuanto agarro* o~ o

20 y 6 da veintiséis. 2 grupos d
Observo y escribo el numero.

T

10

@

veinte.

=

O
®
()
®
=)
Q
c

nidad Decena  Unidad

En total: En total:
; Cuantos hay? Compruebo con bloques de 10y 1.

B S 1 )
383°°

Decena | Unidad Decena  Unidad

En total: En total:

-



© © © [Aprendonﬂmerosde]Oen]O T 6-5 )

ﬁCuéntas mazanas hay? ; Como puedo contar mas facilmente?

3 gruposde 106 3
V0 Q90 oor Imﬂ decenas dan treinta.

Decena|Unidad

En total

Decena|Unidad | |Decenal/Unidad | |Decena Unidad Decena|Unidad

En total: En total: En total: En total:
veinte treinta cuarenta cincuenta

| (] HH

Decena|Unidad | |Decenaj/Unidad | |Decena Unidad Decena|Unidad

En total: En total: En total: En total:
sesenta setenta ochenta noventa
Cuento de 10 en 10 Escribo el numero.
L6 686 86 6 86 86 86 B
L &6 &6 6 6 86 6 6 4
L& &6 686 86 86 868
L &6 68686 86 68 66 ——
L &6 &L 686 06 6868 _ .
@, éil @@ @ @Q @ @ @ Decena|Unidad Decena|Unidad
L &6 &6 6 86 86 6 6 4
L b6 &6 686 86 86 8688
L& bbb bbbl En total: En total:
Q6686800088 setenta noventa

Respondo.
a) Digo de 10 en 10 hasta 90. b) Escribo de 10 en 10 hasta 90. ... 83



( T 6-6 Leo y escribo numeros )® © ©

treinta y cuatro cuarenta y siete cincuenta y dos
Decena|Unidad Decena|Unidad Decena|Unidad
En total: En total: En total:

Escribo y leo numeros.

Escribo los numeros que van en el |:|
84 ... a) 50y7dal ] b) 70y8da[ ] c) 60y3da[ |



© © @ (Apendomdsdelaunidodyladecenal T 6-7 )

/Leo y aprendo. Confirmo con los bloques. I

¢ Qué numero esta representado?
Escribo la respuesta con numeros.

a) b)

H

: JU|E

Decena|Unidad Decena|Unidad

En total: En total:

Represento los numeros con bloques en la tabla de posiciones.
Después en mi cuaderno escribo el numero con letras.

v as TN a 51 b 67

1111 0 86 9 60

DecenalUnidad f
Conaink e) (2 ) 98

Escribo el numero que va en el
a) 6 grupos de 10 da

b) 78 se forma con grupos de 10y

c) 3 decenasy 8 unidades forman

Escribo el numero que vaenel[_].
a) 6 decenas y 9 unidades forman[_] — 85
b) 94 se forma con[_]decenas y[_Junidades



( Te6-8 Aprendonimeroshastal00) ® ©® ©

N

Respuesta manzanas

| Cieny se escribe 100.
5@‘

c
o
=)
—
@
7
3
©
)
N
Q
5
®
7
-
Q
<
N

GGG OGO aT G

GGG GGGOa0 &
sisleisidlelele
GHOGOGGOHOG
sivjeleid]uajelels
gljadlsididlelelas;
GGG EHAGGG0
GGGGEHAGHGT
sl
@@@@@@@@@@
&

G
O
O

Si agregamos 1 a 99 se forma el nimero

grupos de 10 son 100.

a) Cuento. En nimeros

En letras

En ndmeros

PRI YYYIIvvvvvevy
Y YIvvvveeevy
%?%?%?%?%Q%Q%?%Q%Q%QQQQQ%QQQQQQQQQ%Q%Q%Q En letras

EAARARAAAA AN AL AN LML
EAAA AU A A A A A A A A AL AA A

Respondo.
86 _- a) Cuento de 10 en 10 hasta 100. b) Cuento de 1 en 1 de 90 a 100.



© 6 6 [Juego con numeros hasta 100

Observo la tabla.
Trabajo y juego con los numeros.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 —
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29—
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

40 41 42 — 43 44— 45— 46 AT\ 48— 49—
50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
100

Escribo los numeros que faltan.

a)

b)

c)

d)

13

95

14

77

56

14

57

79

32

33

81

Escribo los numeros que van en el |:|

a)40-[ ]-[ ]-43. b)[]-[]-81-82-[]

34

.. 87



( T 6-10 Utilizo la recta numérica (1) ) ® 6 O

Observo y respondo.
Maria

0 5
‘ 1 2 34 |
L [ [ | ||
Maria esta en . Juan esta en
Por eso, tiene el numero mayor.

Con una flecha indico los numeros en la recta numérica.
Después los comparo.

|12345 I 15 I
N T 1 T TN N N N N A

a) Encierro el nUmero mayor. 16 y 13

b) Encierro el nimero mayor. 19 y 17

c) Encierro el numero mayor. 12 y 1 8

Encierro el numero mayor. Utilizo la recta numérica de arriba.

ﬁb [ ]

b) Cc)

7| y|12 14| y |11 10| , |17

° ®

Encierro el nUmero menor.

a)

ﬁb [ ]

b) Cc)

6| ,[15] [12], [10] [19], [20

a)

Encierro el numero mayor.
88 .- a) 9y 13 b) 18y 15 ¢c) 13y 17



© © ® [ Utiizolarecta numérica (2)

/Observo y respondo.

S I T R S

% El pajarito esta en

“ Larana estaba en , paso a

* La flor esta en

Con una flecha indico los numeros en la recta numérica.

Despues los comparo. a) Encierro el nimero

Ll Dy P 0 20T mayor.

as 27| , [37

b)  Encierro el nimero mayor. [§9 y 57

c)  Encierro el nimero mayor. |79 y 88

d)  Encierro el nUmero mayor. 49 y 94

Encierro el numero mayor. Utilizo la recta numérica de arriba.
a) b) C) d)

42| y [32] | [90] y [91] | [65] y [46]  [70] , [50

Encierro el numero menor. Utilizo la recta numérica de arriba.
a) b) C) d)

57 39| | |28 82| | |77 66| | |99

89

Encierro el numero mayor.
a) 36y41 b) 23y 25 c) 78y 87 e 89



( Te-12 Comparondmeros ) ® © ©
Cecilia tiene 48 ciruelas. Bernabé tiene 58 ciruelas. \

¢, Quién tiene mas? Reall ¢
. . ealizo estos pasos:
DecenalUnidad | DecenalUnidad 1. Comparo el numero de las decenas.

4 8 5 8 2: Si hay diferencia decido cual es

mayor 0 menor.

3. Si no hay diferencia en las decenas,

es mayor que sigo comparando el numero de las
unidades.

4. Decido cual es mayor y cual es menor.

Respuesta:
Comparo los numeros. Después completo las oraciones.
DecenalUnidad | | DecenalUnidad Decena|Unidad | Decena|Unidad
a) 3 | 5 2 [ 5 b)) 7 | 4 7 | 2
es mayor que es mayor que
DecenalUnidad |[DecenalUnidad DecenalUnidad | DecenalUnidad
a) 6 | 8 6 | 4 b) 8 1 9 1
es menor que es menor que

Comparo los numeros. Después completo las oraciones.

a) 23y 33 b) 47 y 37
es mayor que es mayor que

) d) 65y 45
es menor que es menor que

Encierro el nUmero mayor.

e) 1417 Hh 81 y 71 9) 92 y 85

Encierro el nuUmero menor.

V41 31 ) 52 y 67

)97 y99

Encierro el numero mayor.
a) 42y 29 b) 53y 75 c) 79y 90

90



© © B ( Contesto Te )
/ ¢, Qué numeros van en el ?

a) 9 grupos de 10 da

b) 87 se forma con grupos de 10 y

c) 6 decenasy 5 unidades forman

d) 3 decenasy 0 unidades forman

||

e) 9 decenasy 9 unidades forman

Escribo los numeros que faltan.

212021 23 25

) 129 31 33134

o) [79—80 82 85
d) 92 96
Escribo el nimero en el

"1 0
0 10 20 ; ‘ 90 10
‘m||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘|||||||||‘||||I||||‘||||I||||‘||||||||‘||||I||||‘

[4] Comparo los nimeros.
Encierro el numero mayor. 2a) |44

b)

v [77] 7' [21] y [12

d)

Encierro el nimero menor. ©) 100{ y (99 78] v 189

~ 91



a) 1+9=
c) 3+7=
e) O+5=
g) 7+3=
) 9+1-=

Escribo los numeros que hacen falta.

b) 2+ 8=
d 4+6=
il 6+4=
hy 8+2=

Me preparo para un nuevo reto.

92 -




© ® ® ( Sumounidadesydecenas = T 7-1 )

Hay 10 manzanas. Se echan 3 mas. ;Cuantas manzanas
hay en total?

S

N

Planteamiento: Respuesta:

Sumo. Compruebo con tira de diez y tapitas.

Calculo.
a) 10+6 b) 10+8 c) 7+10 22 93



( T7-2 Agrupo 10ysumo ) ® ©® ©

¢, Qué observo? ¢ Cuantos huevos tiene cada gallina? \

® A

o !
0O

LS W OO

La gallina negra tiene 9 huevos. La gallina blanca tiene 4 huevos.

¢ Cuantos huevos hay en total?

I@@I@I@E@@I@kelg\ oo

Planteamiento: Respuesta:

Realizo las sumas. Uso tira de diez y tapitas.

Formo 10.
) 9+2= @l@@l@@lgg@lgé\ =

b) 9+ 6 = o0 O9+4 =

d O+ 7 = e) O+90=

Calculo las sumas. Me ayudo con tira de diez y tapitas.

a9+ 3= ) 9+ 5 ) 9+ 8

Calculo.
94 e a) 9+5 b) 9+6 c) 9+7



© © @ ( AQrupo y sumo T7-3 )
ﬂ)bservo y aprendo. Experimento con tapitas.

Aprendo el célculo de 9 + 4. + 4

Resumen:

1) A9 le falta 1 para llegar a 10.
2) 4 se separaen 1y 3.
3) 9 mas 1es10. 10 3

4)10y 3 son 13. J[\
5) Entonces, 9 + 4 = 13. -

Calculo las sumas. Uso la forma de calculo que he

aprendido. O+ 6
a) 9+06 = 10%\
A

10

O+ 7

c) 9+ 7 = 10

Calculo.

0 9+9

Calculo.
a) 9+3 b) 9+4 ¢) 9+7

95



( T 7-4 | Cdculootossumosogiupando 10 ) ®@ & ©

¢, Como encontramos la respuesta de 8 + 37 \
@@@4@%@4@@4&:::‘:39 ,
) 3 8 mas es 10.
10y son
-+ =
8+3 10
a) ¢Cuantoes7 +57?
+ 5
7+ 5= 7 mas es 10.
10 10y son
b) ¢Cuantoes 5 + 8?
o +38
54+ 8= 8 mas es 10.
( 10 10y son
N
Calculo.
a) 8+4 = b) 9+ 2 c) 8+6
d 7+6 e) [+ 7 fy 2+9
g 7 +8 hy 8 +8 i) 4+7
) 5+6 ky 6+9 ) 6+7

Calculo.
a)6+6 b) 3+8 c) 6+8

96



© ©® 0 ( Sumo T7-5 )

/Calculo

) 9+ 3= b) 9+5 c) 9+6
d 8+4 e) 8+5 fy 8+7
Calculo.

a) 8+6= by 7 +5 c) 6+6
d 4+7 e) 3+9 fy 3+8
Calculo.

a) 9+4 = b) 8 +8 c) 8+9
d 7+7 e) 7+9 fy 6+5
g 6+8 hy 5+6 ) O+ 7
j) 4+8 ky 4+9 ) 2+9

Calculo.
a)6+7 b)7+8 c) 8+3

97



Resuelvo problemas

)® © ©

José tiene 4 duraznos. Su tia le regala 8.
¢, Cuantos duraznos tiene en total?

Planteamiento:

Respuesta:

a) En una bolsa hay 4 pelotas

azules y 9 blancas. ;Cuantas
pelotas hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

b) En una canasta hay 7 tortillas.

Pedro echa 6. ;Cuantas tortillas
hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

c) Hay 7 pollitos. Hoy nacen 8.
¢, Cuantos pollitos hay en total?

Planteamiento:

Respuesta:

d) Rosa tiene 6 frutas. Tomas

tiene 8 frutas. ; Cuantas frutas
tienen en total?

Planteamiento:

Respuesta:

Calculo.
a)6+9 b) 5+6 c)5+8

98



© ©® @ ( Sumo T7-7 )

ﬂ?ealizo las sumas.

ay 10+ 2= by 0+ 10
cc 8+10 g 10+4
e) 10 +2 n +10
9 10+38 n 5+10
Realizo las sumas.
ay 3+ 8= oy 7 +9
c0 9+8 g 4+9
e) 2+ 9 n 9+9
9 8+9 h 6+38
)y [+ py 8+7
Kk 6+6 y 5+ 7
m 8+95 n 6+9
Ay [+ 4 o) 9+ 95

Calculo.
a)4+8 b)6+7 c)3+9

99



a) Marta tiene 6 panes. Su
hermano compra 9 panes.
¢ Cuantos panes tienen entre
los dos?

Planteamiento:

Respuesta:

100 =

b) En una caja hay 7 pelotas.

La maestra echa 4 pelotas.

¢, Cuantas pelotas hay en
total?

Planteamiento:

( 77 Contesto ) ® © ©
Realizo las sumas. \
a) 10+ 1= b) 3+ 10 =
cc 4+ 10= d 10+ 10 =
e) 10+ 7 = fy ©6+10 =
Realizo las sumas.
a)9+3 = b) 9+7
c)8+6 d 3+9
e)8+7 fl 9+5
g) 8+3 h)6 +7
) 7/ +6 ) 8+8
k)6 + 5 ) 5+9
m)/ + 8 nd+8
Resuelvo.

Respuesta:




T 7

icionales

d

jercicios a

© ® ®(E

B| BIqWED OWO02?
‘olege eJed eqlue ag

jeisandsal

¢ SBUWN|OD SB| Ud O

se|l} se| ug? ¢ eisandsal
BWSIW B| usuall anb
Sewns se| uejse apuoq?

6+S9 8+9

6+v 8+G L+9

8+v L+G 9+9

L+y 9+G G+9

G+.

v+ 1.

8+8

L +8

9+8

G+8

v +8

€+8

‘sejunbaud se| opuodsal A sololousle so| sopo) ojnojen

L+6

9+6

c+6

101



Me preparo para un nuevo reto.

Calculo.
a) 10-1= b) 10-2=
cc 10-3= d 10-4-=
ey 10-5= i) 10-6=
g9 10-7= hy 10-8=
) 10-9=

102 ..




©® ® ® [ Restounidadesy decenas T8-1 )

ﬁl’ engo 13 manzanas. Regalo 3 manzanas a Maria.
¢;, Cuantas manzanas me quedan?

A= L=

TH— Tt —1]

Planteamiento: Respuesta:

Resto. Uso tira de diez y tapitas.

a) ;Cuanto es 14 - 4? b) ;Cuanto es 15 - §?
EEEEEEEEH ce=—>p EEEEEEEE e=—=p

14 -4 = 15-5 =

c) ;Cuanto es 12 - 2? d) ;Cuénto es 18 - 82
12-2 = 18-8 =
Calculo.
a) 16-6= b) 11-1

c) 19-9 d) 17-7

Calculo.
a) 12-2 b) 11-1 c) 15-5 ... 103



( Ts-2 Aprendomadsdelaresta ) ® @ ©

Hay 13 frutas en el arbol. Cortamos 9 maduras. \
¢ Cuantas frutas quedan?

Hay 13 frutas.

oo

v

clelclelsleleee

Planteamiento: Respuesta:

Realizo las restas. Uso tira de diez y tapitas.

a)14 -9 = ) 15-9 =
“Quito de 10”
<@l§l@&l@l§l@9 9599 EeEEEEEE S 939@%
011-9= )18 -9 =
Calculo.

a)12 -9 = b) 16 - 9 017 -9

Calculo.
104 .... a) 15-9 b) 13-9 ¢)14-9



©® © ® ( Descompongoyresto = T8-3 )

/,/Observo y aprendo. Experimento con tapitas.

Aprendo el calculo de 13 - 9. 1 3 _ 9

Resumen:
13 se separaen 10y 3. A
10 -9es 1.

1)
2)
2) 10 y 9 son 4. 10 3
4) Entonces, 13 -9 =4
9&@9
Realizo las restas. Uso la forma de calculo que he
aprendido. 14 - 9

a) 14 -9 =

Calculo.
a) 16-9 b) 17-9 c¢) 14-9 105



( T8-4 Cacuoofasrestos descomponiendonimeros) ® © ©

¢,Como calculamos 14 - 8? \
14 - 8 = 14 - 8 Si quitamos 8 de 10,
/\ nos queda 2.
10 4
<®999 SIS S S PSS IS SIS
y son
R

Realizo la resta. Uso la forma de calculo que he aprendido.

12 -7 = 12 -7 Si quitamos 2 de 10,

/\ nos queda 8.

10

y son

Calculo.
a)11-8= 0y 12 - 8 o11-7
)14 -7 e)15-8 n16 -7
9) 13 -6 h 14 -6 )15 -6

_ Calculo.
106 - a) 12-6 b) 16-8 c) 13-8



® ©® ® ( Caleulo ofras restas

T 8-5 )

//J,Cémo calculamos 12 - 3?

12-3 = /12\; 8
10 2
9@9;59999

Si quitamos 3 de 10,
nos queda 7.

y son

; Cémo calculamos 11 - 2?

11-2= 11 -2 Si quitamos 2 de 10,

/\ nos queda 8.

10 1
=== 00,
Calculo.
a11-5= 0) 11 -4 0 11-3
H12-5 e)12 -4 n13-5
9 13-4 h 14 -5 )12 -3

Calculo.
a) 12-3 b) 11-2 ¢) 11-4

.- 107



( Ts-6 Resto ) ® © ©

Calculo. \

a)11-9= 0y 13 -9 00 15-9
)12 -8 o) 11 -7 n15-7
Calculo.

a12-7= ) 11 -6 013-5
H11-2 e 11 -3 n13-4
Calculo.

a)16-9 = ) 11 - 8 )16 - 8
)13 -7 e)14 -6 n12-6
g9 14 -5 n11 -4 y12 -3
p17 -8 K16 -7 n15-6

_ Calculo.
108 -.-. a) 13-5 b) 15-8 c¢) 14-7




©® ©® ® [ Resuelvo problemas T8-7 )

[

Hay 12 nifios en un salén. 9 se van.
¢, Cuantos nifnos quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

a) En un arbol hay 14 péjaros. 8 se van volando.
¢ Cuantos pajaros quedan en el arbol?

Planteamiento:

Respuesta:

b) En una canasta hay 12 tortillas. Una persona se come 4.
¢ Cuantas tortillas quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

Sara tiene 13 frutas. 7 son duraznos y el resto manzanas.
¢ Cuantas manzanas tiene?

Planteamiento:

Respuesta:

O
O

a) 18-9 b) 16-8 c) 12-8 = 109



( T 8-8

Resto

Realizo las restas.

)13 -9
e) 15 -8
g9) 12 -6
»11 -6

12 -5
m)14-6

i) 13 -8
p)13-7
r)12-8

n 11 -2

a)13 -3 =

. Calculo.
110 = a) 14-8 b) 11-9 c) 15-6

)® © ©
by 16 - 6
g 17 -9
n14 -7
h 16 - 8
p18-9

15 -7
m 11 -5

0)16-9
q)17-8

5)14-5




© @ & ( Contesto Ts )

/ Realizo las restas.
8)18'8= b)13-3

13-8 ) 15-8
e)14 -9 16 -7
g9 11 -3 n 17 - 8

Resuelvo.

a) Hay 12 panes en un plato. Una familia come 7 de esos
panes. ¢ Cuantos panes queda?

Planteamiento:

Respuesta:

b) En una libreria hay 16 libros. 9 libros son de matematicas
y los demas son de lenguaje.
¢,Cuantos libros son de lenguaje?

Planteamiento:

Respuesta:

c) En un salén hay 15 hombres y 7 mujeres. ¢ Cuantos hombres
mas hay?

Planteamiento:

Respuesta:

~ 111



T9

Suma y resta con dos digitos

« . (&

O

)
)
d)

c) 7-4=

a) 8 decenas y 3 unidades forman

b) 5 decenas y 6 unidades forman

decenasy

decenasy

Sumo.

a) 5-2=

Me preparo para un nuevo reto.

Calculo.

unidades forman 48

unidades forman 32

112 =




© ©® ® ( Sumodecenascompletas To-1 )

ﬁ;Cuéntos lapices hay?

Planteamiento:

>< .

Hay Hay Respuesta:

¢, Cuantos lapices hay?

%/// %/// Planteamiento
)| # gy
¥4
Hay Hay Respuesta:
%// /// U N Planteamiento
8%
H H
i nd Respuesta:
Calculo.
a)20+10 = b) 30 + 20 )10 + 40
d) 50 + 40 e) 70 + 20 £ 30 + 30

g9) 20 + 40 h )40 + 40

Calculo. _
a) 30+60 b) 20+60 c) 80+ 10 == 113



Sumo nUmeros de dos digitos ) ® 6 ©

Maria tiene 22 lapices. Su hermano Antonio le regala 14.

¢, Cuantos lapices tiene en total?

Planteamiento:

Calculo en forma vertical.

Decena

Unidad

= N
N

1) Ordeno unidades y decenas.

2) Sumo unidades.

3) Sumo decenas.

Respuesta:
Calculo en forma vertical.
a) b) C) d)
2!3 3i4 511 6:8
+i3!5 +1113 +i2!5 +i211

114 2=

Calculo en forma vertical.
a) 25+53 b) 43+14 c) 32+ 23




© © @ [ Pacticosumasconnimerosdedosdigios . T 9-3 )

/Observo y calculo en forma vertical.
a) b)

30 45 unicaces -
ydecenas. - (e ¢
+i2:4 +i 13 D

Calculo en forma vertical.

a 20 b) 49 o) 40

+ 17 + 30 + 50

4 40 ) 87 N 63

+ 29 + 10 + 5

9 16 h) 4 ) 6

+ 2 + 25 + 53

Calculo en forma vertical.

a) 59 +40 = b) 70 + 27 c) 30+ 20
d) 66+ 2 e) [ +42 f) 8 + 21

Calculo. .
a) 37+40 b) 25+4 c) 7+82 = 115



( To-4

Resuelvo problemas (1)

)® @ ©

Leo y resuelvo.

S

En una canasta hay 25 bananos. Juan coloca 34 bananos mas.

¢, Cuantos bananos hay en total?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

bananos

a) En primer grado hay 25 alumnos y en

segundo 24. ; Cuantos alumnos hay
en los dos grados?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

b) Don Gaspar tiene 33 ovejas y compra
6 mas. ;Cuantas ovejas tiene en total?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

a) José tiene 50 centavos. Lidia tiene 40
centavos. Si juntan sus centavos,
¢cuantos centavos tienen en total?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

b) Maria vende 32 elotes y Tomasa

26 elotes. ; Cuantos elotes venden en
total?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

Calculo en forma vertical.
a) 42+33 b) 40+16 c) 7+ 32

116 =



© © ® [ Restodecenascompletas T 9-5 )

José tiene 50 lapices. Regala 30 lapices a su hermano.
¢ Cuantos lapices le quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

a) En una libreria hay 40 lapices. Venden 30.
¢ Cuantos lapices quedan?
Planteamiento:

Respuesta:

b) La maestra Maria tiene 60 lapices y entrega a sus alumnos y
alumnas 20. ; Cuantos lapices le quedan?

Planteamiento:

Respuesta:
Calculo.
a)40 - 20 = b) 30 - 10 c)90 - 10
d)90 - 50 e)70-20 f) 60 - 30

g) 80 - 60

Calculo.
a) 50-20 b) 90-60 c) 70-40



( T 9-6 Resto nUmeros de dos digitos ) B & ©

¢, Cuantos lapices quedan? \

Maria tiene 25 lapices. Le da

12 a su hermano Manuel.
¢, Cuantos lapices le quedan
a Maria?

Planteamiento:

Calculo en forma vertical. 1) Ordeno unidades y decenas.

Decena | Unidad

2) Resto unidades.

3) Resto decenas.

:
i '
H 1
1 ]
'

1 1 Il LY
5 H O
\ H e
. ’

s, ’

.

Respuesta:

Calculo en forma vertical.
a) b)

38
6

_ Calculo en forma vertical.
118 = a) 59-47 b) 88-24 c) 58-26



© © ® [Procﬂco restas con numeros de dos digitos (1) T 9-7 )

ﬂ)bservo y calculo en forma vertical.

Ordeno
a) b) unidades

4 7 4 8 y decenas
- 1310 -1 12

Calculo en forma vertical.

) 28 ) 56 o 63
- 10 - 20 - 50
o 36 e 79 n 87
- 3 - 4 .

Calculo en forma vertical.
a) 39-20-= b) 46 - 30 c) 87-60

Calculo en forma vertical. .
a) 58-30 b) 68-7 c) 74-2 =119



( To9-8 Pacticorestosconnimerosdedosdigtos?)) ® © ©

Observo y calculo en forma vertical.

N

Va7 a8
- 137 - 1412
Calculo en forma vertical.
a) 78 b) 79 c) 63
- 18 - 29 - 93
d 92 e) 48 87
- 90 - 41 - 85
Calculo en forma vertical.
a) 82-22= b) 58 - 38 c) 27- 7
d) 79-72 e) 38-34 f) 84 - 81

. Calculo en forma vertical.
120 & a) 69-39 b) 67-7 c) 95-91




© ©® ® ([ Resuelvo problemas (2) T o-9 )

(eo y resuelvo.

Hay 28 tortillas. Tomas se come 5.  Cuantas tortillas quedan?

Planteamiento:

Respuesta:

Forma vertical

a) En un arbol hay 34 ciruelas. 12
ciruelas se caen. ;Cuantas ciruelas
quedan en el arbol?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

b) En un aula hay 46 sillas y 24
escritorios. ¢ Cuantas sillas mas
hay?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

a) Don Pedro tiene 49 quetzales.

Gasta 25 quetzales. ;Cuantos
quetzales le quedan?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

Calculo en forma vertical.
a) 37-5 b) 26-22 c) 27-20 . 121

b) En una comunidad hay 84 personas.
32 son hombres y el resto mujeres.
¢ Cuantas son mujeres?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:




(_To9-10 Refuerzo sumas )® @ ©

Realizo las sumas. \

a) 26 b) 44 o 60
+32 +23 +18

d 54 o) 77 f 6
+40 + 2 +83

Calculo en forma vertical.

a) b4 +35= b) 66 + 22 c) 20+ 39

d) 18 +40 e) 44+ 4 fy 3+8

Resuelvo los problemas.

a) En primer grado hay 30 nifios b) Hay 52 poliitos. Nacen 27.
y 40 nifas. ; Cuantos ¢, Cuantos pollitos hay en total?
alumnos hay en total?

Planteamiento:

Forma vertical PlanteamlentO: Forma vertical

Respuesta: Respuesta:

Calculo en forma vertical.
122 .. a) 61+28 b) 50+18 c) 7+72



© © @ ( Refuerzo restas T 9-11 )

/ / Realizo las restas.

a 87 b 68 <o 75 9 49
- 93 - 40 - 4 - 8

& 36 0 94 9 68 b 89
- 26 - 64 - 63 - 83

Calculo en forma vertical.
a) 97-74 = b) 88 -60 c) 76- 3

d) 58-28 = e) 47- 7 fy 79-73

Resuelvo los problemas.

a) Hay 38 tomates. Maria utiliza b) Carlos tiene 14 afios. Su hermano
17 tomates. ;Cuantos tomates tiene 24 afios. ;De cuanto es la
quedan? diferencia?

Planteamiento: Forma veriical Planteamiento: Forma vertical

Respuesta: Respuesta:

Calculo en forma vertical. .
a) 76-14 b) 86-76 c)98-8 ... 123



( To Contesto )® @ ©

Realizo los ejercicios. \
a) 20 + 40 = b) 50 + 30
c) 90 - 10 4 90 - 30
Calculo en forma vertical.
a) 70 + 29 = b) 23 + 30
Forma vertical Forma vertical
c)64 +5 d) 45 - 20
Forma vertical Forma vertical
e) 83 - 81 f) 65 - 25
Forma vertical Forma vertical

124 ...



| Resuelvo problemas.

a) Hay 31 flores blancas y 26 flores amarillas. ; Cuantas flores
hay en total?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

b) Hay 65 tapitas en el aula. Se pierden 23.
¢ Cuantas tapitas quedan?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

c) En el examen de lenguaje, Mayra obtiene 60 puntos. En el
examen de matematica obtiene 72 puntos. ¢ Cuantos puntos
mas obtiene en matematica?

Planteamiento:

Forma vertical

Respuesta:

— 125



T10
Numeracion maya

o8
« . (&

126 -



© ©® ® ( Aprendonumeracionmaya = T 10-1 )

/ Cuando Estuardo visito Tikal,
el guia le explico que en la cultura H
maya se utilizan otros numeros.

o ¢, Cémo se escribe el
=S numero uno en la

é <|_ numeracion maya?
LN Y

Observo y aprendo.

% WYy o
1 2 3 4

¥

En la numeracion maya se utilizan puntos.
Cada punto tiene valor de uno.

Escribo cuantos hay. Lo hago con numero maya.

56

Escribo con numero maya.
a)1 b)2 c)3 d)4 . 127



( T10 Contesto )® O ©

Uno con una linea, cada grupo con el numero maya.\

O® 00
2

Escribo el numero maya.

Uno con una linea los numeros que representan la
misma cantidad.

2 3 4

128 ...



/4] Escribo el numero que corresponde al numero maya.

¢ Sabia que en los idiomas mayas hay otra lectura para los
numeros?

Leo y aprendo algunos ejemplos.

@1 idioma Q’eqcm éidioma Kaqchi@ En idioma Achi’ \

o jun o jun o jun
( X kiib’ ( X ka'i’ ( X kaib’
000 oxib’ 000 oxi’ 000 oxib’

(ooo kaaw {ooo kaji’/ {ooo kajib’/

Averiguo y escribo como se lee el numero en otros dos
idiomas mayas.

En idioma En idioma En mi idioma mam




T11

. Cual es
mas largo?

=




Mido longitud T11-1 )

¢ Cual es mas largo?

iCual es mas corto? g,

¢, Coémo lo comprobamos?

Encierro lo que tiene mayor longitud.

ancho
< > ancho
i > «—
Guatematica
CUADERNO
Largo de mi lapiz

Largo del lapiz de mi Ancho de GUATEMATICA
compafnera o compafnero Ancho de mi cuaderno

ancho

Mido y encierro lo que tiene mayor longitud.
[

largo

Ancho del escritorio de la maestra o maestro.
Largo del escritorio de la maestra o maestro.

Estimo la medida. Después mido.

Estimacion Medida
a) Largo de mi brazo ( ) lapices ( ) lapices
b) Largo de mi pierna ( ) lapices ( ) lapices
c) Largo de mi escritorio ( ) lapices ( ) lapices
d) Ancho de mi escritorio  ( ) lapices ( ) lapices

Refuerzo la suma. .
a)4+3 b)7+2 c)6+4 = 131



Mido con centimetros (1) ] ® 6 ©

¢ Cuanto mide la altura de la mata?

Mido la mata
con milapiz..|

~N

5 veces de
su lapiz

Mido la misma
mata con milapiz...

y
i 3 veces de

2 su lapiz

S

; Qué mata es
mas alta?

¢ Porqué son diferentes
las medidas?

Esta longitud es un centimetro.

—_—

O

Mido con regla.

— (

'

v

Utilizo mi regla para medir con centimetros.
¢, Como utilizo la regla?

Coloco el objeto sobre la regla.
Observo que uno de los extremos
del objeto esté en el punto cero.

) centimetros

) centimetros

) centimetros

a)

Escribo la medida.

b)

1
0o 1

1322~

) centimetros

o)

centimetros

Refuerzo la suma. Escribo un nimero en eI|:| .

a)3+[ |]=9 b)[ ]+4=9 c)2+[]=8



© ©® ® ( Midoconcentimetros(2) = T11-3 )

¢, Cuantos centimetros de largo mide la palma de mi mano?
&Y el ancho?

IS
S

10 11 12

Largo de la palma
A o Estimacion  ( ) centimetros

|— co

— ~

- 7 Medida ( ) centimetros

—

. g

— o

Ancho de la palma
— 4 [ Estimacion  ( ) centimetros

L— Medida ( ) centimetros

Estimo y mido lo que me indican.

- o~

a) ancho de ufia b) ancho de sacapuntas

Estimacion y Estimacion
( )centimetros ‘ ( )centimetros
Medida Medida
( )centimetros | ( )centimetros
c) largo de mi lapiz d) ancho de Guatematica
Estimacion P »  Estimacion
_>T( )centimetros - ( )centimetros
k ¥ Medida Guatematica )| \todida
( )centimetros ( )centimetros

Utilizo mi regla para medir con centimetros.

ejemplo
¥ Largo de mi borrador
Estimacion ( 3 ) centimetros.

\ Medida ( 2 ) centimetros.

a) Largo de mi dedo indice
Estimacion ( ) centimetros.
Medida ( ) centimetros.

b) Largo de mi zapato
- - Estimacion ( ) centimetros.
Medida ( ) centimetros.

CUADERNO

c) Ancho de mi cuaderno
Estimacion ( ) centimetros.
Medida ( ) centimetros.

Refuerzo la resta. .
a) 10-6 b) 9-3 c) 8-4 =133



( T11-4 Midoconmetro ) ® ©® ©

¢ Cuantos centimetros hay del dedo medio al otro, si extiendo mis\
brazos? Mido en centimetros y escribo la respuesta.

( )centimetros

Existe otra unidad que facilita la medida de
la longitud de muchas cosas: el metro.

1 metro
100 centimetros T~
| | | | | | | | | | |
G O 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1 metro 100 centimetros

Indico si es mas largo o mas corto que un metro.
Encierro la respuesta.

a) Ancho del escritorio  b) Ancho del pizarron
de mi maestro
altura de puerta 0 maestra

“-4

] 305
mas largo\\ mas corto | masjargo  mas corto mas largo  mas corto
quz?[un quetun que un que un que un que un
\me ro metro ) metro metro metro metro

4 ejemplo )

Refuerzo la resta. Escribo un numero en el |:|

134 = a) 10-[ ]=2 b) 9-[ ]=3 ¢)[ ]-4=3



© © O ( Contesto T 11 )
Escribo las medidas.

i( 5‘ ( )centimetros

cm

=70y
( )centimetros

| | | | | | | | | 1 1
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
cm

m ﬂ Q 0 /ZS:\/C}}W ( Jcentimetros

| | | | | 1
4 5 6 7 8 9 10 11 12
cm

o 1

Encierro la unidad de medida mas adecuada.
a) largo de libro

— ejemplo
| . centimetros
argo del lapiz 20 ( )
= 14 ) \ metros
P metros

c) largo de pizarrén

b) largo de aula

centimetros
( centimetros ) 3( metros )

metros | I

Mido el largo de cada linea. Utilizo regla.

a) I | ( )centimetros

b) | I ( )centimetros

)centimetros

Refuerzo calculos con tres numeros.
a)2+2+2 b) 10-3-4 ¢c) 10-3+2 = 135






©® ® ® ( Conozco laslineas T12-1 )

Estas son lineas rectas.

\\ =

Con crayon rojo repaso las lineas curvas y con crayon

azul las lineas rectas /
Refuerzo los numeros. Escribo el nimero en el ] .

a) 62 se forma con[_]decenas y[Junidades. ; 137
b) 80 se forma con[_]decenas y[_Junidades.




( T 12-2 | Diferenciofiguraabierfadecerrada ) ® © ©

Estas son figuras abiertas. Estas son figuras cerradas.

O LR G YaR:

Con crayon verde repaso las figuras abiertas.
Con crayon anaranjado repaso las figuras cerradas.

~ D
J\ =~ ©

. Refuerzo los nimeros. Escribo el nimero en el [_] .
138 = a) 5 decenasy 7 unidades forman 1.
b) 7 decenas y 0 unidades forman[_].




© © ® ( Identificoformasy cuerpos T12-3 )

/iVamos a jugar!

Coloco encima

} N
| e
-

—

¢, Cual de ellos rueda? ¢ Cual tiene esquina?

PO OTO

¢ A qué objeto se parecen?

(B) (C)

(A) 8 Q

Con una linea uno los objetos parecidos.

Refuerzo los niumeros. Escribo el nimero en el [_] .

a) 88-89-[ ]-91-[1-[] == 139



( T12-4 dentificofiguas ) ) ® @ ©

En mi cuaderno copia la base de cada objeto. \

Invento dibujos. Lo hago utilizando cada forma.

O A

Pinto los de azul, los Ode rojo y los /' \ de verde.

s Refuerzo los numeros. Escribo el numero mayor.
140 & a) 24y 35 b) 23y 32 c) 49y 51



© ©® 0 ( I dentifico figuras (2) T 12-5 )

Uno los puntos con linea recta. Sigo el orden de los
numeros.

1/\\//\2 @ -

3
[

=
N\
l)

Pinte de rojo los , verde los A , azul los

/N O

Con una linea uno las figuras parecidas.

O
A 0@ £t

I~ 0 QO

Refuerzo la suma.
a) 9+6 b) 8+7 c)6+7 . 141



( T12 Contesto )® © ©

Repaso las lineas rectas con crayon verde y las \
lineas curvas con crayon azul.

\ANAJ {:5
Repaso las figuras abiertas con crayon café y
las figuras cerradas con crayon rojo.

/-\':/
Uno los objetos parecidos Con una linea uno las
con una linea. figuras parecidas.

o Oflas

OO
o oo
o
R

/—\.//

7 ~

|Q - (D

Refuerzo la suma.
142 .. a)6+5 b)7+9 c) 9+9



©® ©® ® ( Epercicios adicionales Ti2 )

Uno los puntos para encerrar los animales.
Utilizo lineas rectas.

Formo 2 figuras con 7 pajillas

o palitos. Después comparo con
mis companeros.

¢, Son parecidos o diferentes?
¢En qué se parecen?

¢ En qué son diferentes?

Dibujo uniendo 3 6 4 puntos.

Refuerzo la suma. Escribo un nUmero en eI|:|.
a) 9+[]=12 b) 7+[]=13 ¢) []+9=17 ... 143



T13
Graficas

¢, Coémo puedo representar el numero
de animales de manera mas facil?

144 ....



©® © ® ( Trabgjo con graficas

Escribo en la tabla.

/Cuento y escrlbo el numero de cada animal.

Animales

4

Numero

6

Represento el numero de cada animal en la grafica.
Dibujo los puntos que corresponden al numero.

Numero de animales

conejos

patos

caballos

jirafas

elefantes

a) ¢ De cual animal hay mas?

b) ¢ De cual animal hay menos?

C) ¢ Qué hay mas? ;Conejos o caballos?

d) ¢, Cuales son los animales de los que
hay la misma cantidad?

Refuerzo la suma. Escribo un niimero de un digito en el[_].

a) [ 1+[]

=13

— 145



( T13-2 Leo y utilizo graficas ) ® © ©

— ~
D * TS '

" Escribo eI numero de frutas en la tabla.
Numero de frutas

e | @ | @ D

Numero

Represento el numero de cada fruta en la grafica.
Numero de frutas

a) ¢De cual frutal hay mas?

( )

b) ¢ Cuantos bananos hay?

( )

d) ¢ Cuales son las frutas de las que
hay la misma cantidad

( )

manzanas| bananos| sandias |mandarinas| pifias (

Refuerzo la resta.

146 a) 13-9 b) 14-8 c) 13-6




©® ® ® ( FEercicios adicionales T13 )

ﬁn una seccion de primer grado se realizé una encuesta
para averiguar sobre comidas preferidas.
Observo y leo los resultados.

caldo de res

pepian

Ne—

frijoles

=

ensalada

iNos gusta
caldo de res!

— iNos gusta
) pepian!

Escribo en la tabla.

comidas =2 |y o) (G 0

caldo de res pepian frijoles ensalada | carne asada

numero de
personas

Represento los resultados en la grafica.
Observo el numero en la tabla y dibujo los puntos que
corresponde.

Comidas preferidas

caldo
de res

pepian

frijoles

carne

ensalada asada

a) ¢, Cual comida es la mas preferida?

b) ¢ Cual comida es la que menos gusta?

( )

d) ¢, Cual comida gusta mas? ¢ pepian o
ensalada?

(

Refuerzo la resta.
a) 17-9 b) 15-7 c) 12-6 .. 147



148 22



®© ® ® (  Aprendo lahora T 14-1 )

/ Las actividades de Maria.

Desayuna

Estudia

=8 4s)
////,7 5\\\\\
////§\\\\ Sale de |a escuela

( La aguja corta indica la hora y la aguja larga indica el minuto. J
Respondo observando los relojes de arriba.

1 1 1 a) ;A qué hora se levanta Maria? ( )
*10 2°\ b) ¢Aqué hora desayuna? ( )
9 3=/ c) ;A qué hora refacciona? ( )
.8 7 5 4e d) ¢ Qué indica la aguja larga? ( )
o § s e) ;Qué indica la aguja corta? ( )
Leo y escribo la hora. Dibujo agujas segun la hora indicada.
a/ ko b),/“ g( a) /12 ¢ b) /% 12 ¢
*10 2° *10 2° *10 2° 10 2°
-9 340 |-9 3 -9 3 -9 3-
.8 4 .8 4 .8 4 .8 4
I I o6 S o6 X o6 >

(las diez ) (las cinco )

Refuerzo la resta. Escribo el nimero en eI|:|.
a) 14-[1=7 b) 15-[]=9 ¢)[]-7=5 . 149



( T1a-2 Aprendomedichora ) ® ©® ©

Las actividades de Mario.
Se levanta Sale parala escuela Estudia Refacciona

Cuando la aguja larga sefala el 6 se lee “y media”.

Respondo. Utilizo la informacién sobre

12 e las actividades de Mario.
11 1
*10 2°% a)iAqué hora se levanta?
-9 3e ( )
b) ¢ A qué hora sale para la escuela?
.8 4. ( )
/ 9
o . c) ¢ A qué hora refacciona?
( )
Escribo la hora. Dibujo la aguja larga
segun la hora indicada.
a) W2 a) ;
010 2e .10-11 12 1.2'
-9 3« once y media
.8 4@ 4 ( s % ) Y )
7 5 .8 4o
< : J 6 5
b) 5 12 b) 5 12
S s e 2 (cuatoy media )
-9 3- -9 3-) ( cuatro y media
.8 7 R ( ) »8 % 4
7

.. Refuerzo la resta. Escribo un numero en e|:| .
150 — a) 1-[]=4



©® ©® ® (Conozcodia, semanaymes T 14-3 )

/ Actividades de René durante un dia.
¢, Cuanto tiempo pasa en total?
Se Ievanta Estudia Termina clase Juega
s [ Escumia | 00
|i§ni | i NG T PR
S A U”q L
nEr ‘11 L1
\10 *10 2°X
=9 g 3= -9 3«
-8 437 .8 4
///'7//”@\\\?'\\\ / § >
Duerme Se acuesta Cepilla sus dientes

\\‘

0 2

3f
8 5 4 S 5
///7 \\\
00 T . § >

| Cuando la guja corta da 2 vueltas se completa un dia. |

m
0
[%e) ]
©
& w
0

0
\0\\\8///0

‘0

Escribo los nombres de los dias.

| M M K 5
g M M ]

Del Domingo al Sabado se cumple una semana.

AGOSTO = semana

M ™M J VvV S

l1l23 4.5/ 617 | mes

891011121314/7

15/16/17/18/19/20]21 .

29/ 2324/25/26/27/28 {Un mes tlene4s§mana’ completas J
y unos dias mas.

29130131 | | [ |
Respondo.

a) ¢ Cuantos dias tiene una semana?

b) ¢ Qué dia esta antes de Lunes?
c) ¢ Cuantas semana completas tiene un mes?

o~~~
~— S~

Refuerzo la suma con dos digitos. e
a) 24+14 b) 63+12 c) 52+7 =151



(

Refuerzo la resta con dos digitos.
a) 68-23 b) 48-8 c) 55-52

( T1a Contesto )® © ©
Escribo la hora. \
a) /ugr b) I 1‘ C) /i 1! 1 d) /i 1! 1‘
*10 2° *10 2° *10 2° *10 2°
-9 3= -9 3= -9 3- -9 3
.8 44 8 4e .8 4, .8 44
J 6 A J 6 5 J 6 5 o6 >
( ) ( ) ( ) ( )
*10 2° *10 2° *10 2° *10 2°
-9 . 3. -9 3- -9 3- -9 3.
.8 4e .8 4, -8 4s
'8ﬁe 5, .fi 5 7 i 5 7 1S
( ) ) ( ) ( )
Dibujo las agujas para mostrar la hora indicada.
a)/ Sy 12 ¢ b), % 12 ¢ C)/ 12y d) 5 12 s
*10 2° *10 2° *10 2° *10 2°
-9 3- -9 3- -9 3e -9 3
.8 4. .8 4. .8 4 .8 4e
I 6 X o6 A e A I o6 X
seis siete una doce
) 4 12 ¢ ) = %% e) R e h) ~ %
*10 2° *10 2¢ *10 2¢ *10 2°
-9 @ 3 -9 @ 3- -9 —@® @3- o N s
.8 4. .8 4. .8 4. .8 4e
J o6 A J 6 5 J 6 5 J 6 5
dos y media tresy media ochoy media diezy media
Respondo observando la hoja de calendario.
Octubre s CUA ‘as i 2
S Tiv . A a) ¢ Cuantos dias tiene una semana”
1]2[3]4][5]6]7 o ( . ) _
8 |9 M0 [11]12[13]14 b) ¢ Qué dia esta antes de viernes?
15/16[17/18[19]20[21 ( )
gg %8 5‘11 2526|27/28|  ¢) ; Cuantos dias tiene este mes?

)



© ©® @ ( Clase opcional T14 )

Marisol quiere saber la hora en que
almorzo. Aprendo a leer la hora y
la ayudo.

Este reloj se llama
reloj digital.

Este nimero indica  Cuando este numero es
la hora doce. 00, indica en punto.

Entonces, este reloj esta indicando las doce en punto.

Leo la hora en reloj digital.

11:00 07:00

. Recuerdo que cuando
. hay 0 antes de 7 no lo leo.
Esto lo hago también con

otros numeros indicados en
el reloj.

Encierro el reloj digital que indica la misma hora que el reloj de la
izquierda.

8 :00 06 : 00

-
UU

3 :00

Refuerzo la suma. Escribo un numero en el |:|.
a) 7|:|+ 2[|=95 b) |:|3 + 2|:|= 57 == 153



-

~

154




© ©@ ® (

Moneda nacional

T 15-1 )

Escribo cuanto vale cada una de las monedas.

........

A Cué][ntcl)g centavos equivale .......
o aHetea
quetzal=__ centavos

1 quetzal es igual
a 100 centavos.

Uno con una linea.

1 centavo o

5 centavos PY

10 centavos e
25 centavos e
50 centavos e

1 quetzal °

Refuerzo la resta. Escribo un numero en el[]. e

a) 72-10=40 b) 0O

-25=4

= 155



( T15 Ejercicios adicionales ) ® ©

Imagino que ayudo a comprar
en una tienda.

Encierro la moneda con la que se
puede pagar exactamente.

Josué compra un dulce de 25 centavos.

j Trato de pensar cobmo puedo pagar!

Brenda compra un chocolate de 1 quetzal con 50 centavos.
Encierro una combinacién de monedas para pagar exactamente.

. Escribo en numero maya.
156 = a)1 b)2 c)3 d)4



Juego con conjuntos
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Material para T2-1
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M nombore s:

M nombore s:




Tarjetas de numero (_T 2y 6)




% 810U | 5 910U0U | S 9I0UI0U |

59 31UIOU 59 BIUOU | 30 BIUOU A

S 910U0U $ 810U ) S 9I0UI0U



Tarjetas de nimero (T 2y 6) y suplementaria

< Taretas de puntos suplementas (T 2)
(Si se pierden puede pintar circulos)

OOOOOII0O000OO0
OOOOOII0OO000OO0

C

ATENCION:

Material para T 12
Pagina 141.

Guarde estas piezas en un
lugar seguro estas piezas
porque te servirdn para el
tema de geometria.




%9 800U I

%9 BI0UI0U I

Mi nombre &s:

Mi nombre es




iTJpoT(TZ)

ooooo QQQOQ
OQOQO OQQQQ
i ocooo 00000
OQOQO OQQOQ
iy
|ooooo||leccoo



Mi nombre es Mi nombre es

Minombre es Mi nombre es
Mi nombre es Mi nombre es
Mi nomore &s: Mi nombre es

Mi nombre es Mi nombre es




Juego 3

R-J;go 2

3 Juegos de Tirade 10
(T6, T7 y T8)

Pestana

X
X



'SS 8JQUIOU N

SO 8IqWIOU I\

'S8 8JQUIOU I

Mi nombre es:




(6L A QD seuooisod ap p|OD]



$8U0J0IS00 8P ||

$9 8IQUIOU [\
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Este material se elabor6 gracias a la asistencia técnica y financiera de la Agencia de Cooperacion
Internacional del Japon (JICA) a través del Proyecto GUATEMATICA en el marco del Proyecto Regional
“Me gusta Matematica”

Este libro contribuye a la construccién de nuevos conocimientos de las alumnas y alumnos que lo utilizan por lo tanto, apoya el alcance efectivo de
las competencias propuestas en el Curriculum Nacional Base -CNB- y los estandares de aprendizaje definidos para el pais.

Se puede reproducir total o parcialmente, siempre y cuando se cite la autoria de JICA como fuente de origen y que no sea con usos comerciales.
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